
cum erâ, că-i cam de mult de-atuncea, dar fela pare 
că ş’acum o văd ! Decând a croit Dumnedeu, cu a sa 
puternică mână, ceriul şi pămentul, n’a fost şi nici c’a 
mai pute fi vre-odată, atâta frumseţă câtă erâ pe fela 
aceea! Erâ, cum se dice, de acelea, care fură .şi min
tea şi inima bietului om. Te puteai uitâ la sore, daria 
ea nu.

Pe la curţile ’mpărătului, Dumnedeu şcie, câtă lu
me se ’nvertiâ! ş’apoi sciţi dumnia vostră, că mulţi se 
văd a fi omeni, aşa pe din afară şi ’n lăuntru sunt 
draci împeliţaţi.

Vorba ceea : în gură cu Dumnedeu şi ’n inimă cu 
drac. Lup îmbrăcat în piele de oie, care ’n faţă le ne- 
tezeşce şi ’n dos le ciopleşce. Aşa este ! Pe acele vre
mi, când nici nu visai, numai ce to pomeniai cu câle 
un smeu, care te făcea se rămâi, câte dile ai dela Dum
nedeu, cu inima arsă, ducendu-ţi ce-aveai mai drag la 
uşa ta. împăratul deci, aducendu-şi aminte de vorba 
ceea: >Paza bună fereşce pe om de primejdia rea*, — 
a gândit să-şi ascundă feta dinaintea ochilor omeneşti. 
Vorbă se fie!' Că tocmai ăsta va fi fost gândul împă
ratului, dic şi eu, dar de jurat n ’aş pute jura, cred însă, 
că nici dumnia vostră nu-ţi pofti să-mi laped sufletul 
numai de flori de măr, pentru nişte lucruri petrecute 
pe când erâ lupul căţel, cum avusei cinstea a ve 
spune.

Una s tă ! împăratul ş’a ’nchis feta intr’o grădină 
frumosă, încungiurată de ziduri urieşe, peste care ochiu 
de om se ti stat în creşcet — cum se dice — .şi n ’ar 
fi putut străbate. Acolo-şi petrecea- ea, feta de ’mpărat, 
în mijlocul florilor alese, ce erau de fote feliurile, câte 
numai s’află ’n cer şi pe păment. Şi ici, şi colea dai 
de câte o tufă de mărgăritar. Ş’apoi florile nu se mai 
gătau. Când unele se scuturau, altele ’nfloriau şi mai 
multe împupiau. Decă te dai de-o parte ş’arunci o pri
vire peste grădină, ţi se pare c’ai dinainte-ţi un covor 
de cele scumpe, ţesut în degete, din feliuri şi feliuri de 
strămături, împodobit cu fir şi cu mărgăritare.

Fetei de ’mpărat o singură tufită de trandafir i 
picase la inimă, cine şcie de ce. Făcea, ce făcea şi hai 
la trandafir! a di a.şâ, mâne aşă. într’o di jucându-se 
ea, mai cu bobocii de trandafir, mai cu florile, mai cu 
una mai cu alta, n’are ce lucrâ, făr înghite asâ f’run- 
dul.ă de frunduţă o flore ’ntregă. Din cesul acela a re- 
mas împovărată.

Tatăl seu ca să nu greşescă, se pune ş’adună 
pe toţi hoerii ţării la sfat. Ei să chibzuescă, ei se 
judece.'

S’adună ei, nişte bătrâni împovăraţi de ani şi cari 
se credeau a fi ore cum mai bătuţi la cap Dar dice- 
torea ceea : „Vorbă multă, ispravă puţină*. Unul dice

ORADE»-MARE (NAGKVÂ1UD)
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Ese in fie-care dumineca.

Rcilacţiunea în 

Kiizep-utcza nr. 395.

N e b u n i a .

frică ne ’nţetesă adesea me cuprinde 

.Şi reci fiori ca ghiaţa în inimă, simţesc,

Ier fruntea mea aprinsă mai tare se aprinde 

Şi gânduri tot mai negre prin minte-mi rătăcesc.

Busioe şi Măgheran.
— Poveste. —

Erâ odată, ca nici odată, că de n’ar fi fost nu 
s’ar mai povesti, pan’ un purice — ar plesni, şi eu nu 
m’aş sbate a minţi, că nu-s de-o di de două, ba nici 
chiar de nouă, ci-s de pe vremea, pe când lupul căţel, 
erâ pus la oi, de le mâna dinapoi, erâ, cum disei, un 
împărat, căruia i se şi şedea ! Avea el pe la palatele 
şi ’mpărăţia lui lucruri, de care te ’ncruceşci audindu- 
le numai d’apoi să fi fost pe acolo şi să ie fi privit cu 
ochii tei ? !

sŞi minciuna-i vorbă* — va dice cineva ; dar fi
ind că numai pămentul astupă gurile 6menilor — po
vestea ăluia ■— eu me voiu ţine de poveste, ca şi care 
nu mai este.

Avea ’mpăratul acela sorele seu, luna sa şi stelele 
sale, a.şâ că ’n împărăţia lui nici pomană de ’ntunerec 
se nu-ţi vedi mâna, după cum se ’ntemplă pe la de-al 
de noi, când atâta spuză de om ne luminăm şi ’ncăl- 
dim la o sărăcie de sore.

Copii ânc’avea, dar numai doi; un fecior ş’o fetă, 
de şi după dreptate ar fi trebuit s’aibă batăr o clae, 
că dor avea cu ce-i ţine. Fee minte

IX . Preţul pe un an 
Pe J[2 de an 5 fl.; pe 'I, 

de an 2 fl. 70 cr. 
Pentru România 25 lei.

Apoi fără de voie încep se rid deodată,

Un rîs, un rîs selbatic ce nu mai pot opri, 

Şi rid, cn faţa âncă în lacrimi înnecată,

Ier ocliii-mi în orbite încep a se mări.

Atunci îmi pierd puterea şi cad fără simţire :

Când me deştept, îm i p a r e . . .  îm i pare c’am visat: 

Dar nu ! . . . E nebunia .. . seu . . . pote-o presimţire. 

Că mortea-mi pregăteşce mormentul aşteptat.

Carol Scrob.

încep se plâng atuncea cu lacrimi ardetore,

Se ’nUmecă vederea-mi, nu mai aud nimic, 

îm i tremură (ol corpul dc-o spaimă ’ngrozitore, 

Voiesc .se-mi spun durerea, dar nu mai şciu ce dic.
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una, altul alta. Ce dice unul, nu-i place la altul; fie
care vre se tie el mai eu cap decât ceealalţi; aşâ că 
zăpăciseră cu toiului tot pe bietul împărat. Când era 
acum gata se se spargă adunarea, făr a face măcar 
atâla ispravă, cât e dela mer pân la per — c’atâta nu-i 
mult — ietă că soseşce ş’un bătrân şchiop, care de- 
abiă-şi puie purtă anii cei mulţi, ce-i avea.

Bătrânul, cel şchiop cum aude, că ce fel de vân- 
turi bat pe la curţile ’mpărăteşci, dice dintr’una, că-i 
păcat de Dumnedeu se facă ei morte de om, tocmai 
aci ’n dricul împărăţiei, s’o duca mai bine pe ietă, in 
cutare codru ’ndepărtat ş’acolo să-i ascundă sorele. 
Stalul bătrânului şchiop toţi îl aflară de cel mai potri
vit, până şi ’inpăratul, căci de ! inimă de om avea şi 
el ş’apoi să-şi vedă singura tetă cu care-1 dăruise Dum
nedeu, stingându-se dinaintea ochilor sei de tată. nu 
se putea. Feta tocmai din pricina asta nici nu visă ce-o 
aşteptă.

Lucrul se puse la cale aşa fel. că tocmai feciorul 
împăratului eră menit se ducă pe soră-sa ’n codrul cela 
şi s’o prăpădescă de pe faţa pământului. Ca dovedă că 
s’a purtat întocmai după cum i eră rânduit, trebuia să-i 
aducă : ficatul şi inima şi degetul cu inelul, cel de adi- 
mante.

Pe când se crepă de diuă, feta de ’mpărat dim
preună cu trate-so eşiseră la preumblare pe drumul, ce 
duce la pădurea, cea hotărilă, într'o căruţă trasă de 
nişte smei de cai, că altcum nu şciu se le tiie. Se duc 
ei, duc, multă lume ’mperâţie ca Dumnedeu se ne ţie, 
făr ca leta se bânuieseă ceva. Atâta s’au înfundat prin 
codru, că eră mai nopt.e de desimea, cea fără seină a 
copacilor, a căror vârf cât a ti fost nu se putea şei, că 
se perdea ’n nori.

Când a gândit feciorul de ’mperat, că de mai 
merge, nu-i modru ca la rentorcere se mai nimerescă 
drumul, cel bun, a spus soră-sa, la ’nceput. aşâ mai pe 
departe ee-au hotărît bătrânii terii în privinţa ei. Se fi 
vedut plâns şi lacrămi! O inimă de bicaşăl şi trebuia 
să se ’nmoie ! Dar vorba ceea: »Sângele apă numai nu 
se face, fie ce-a fi*. Fratele dice, că el deu n’o va 
omori, că nu-1 lasă inima se facă una ea asia, dar va 
omori căţeluşul —- ce din întâmplare se luase după că
ruţă, i va scote ficatul şi inima, şi va dice •— acasă, 
c’acelea sunt ale soră-sa. Cu degetul cel cu inel înse 
nu-i altă scăpare, făr trebue să-l taie, din pricina asta 
tot ir a peri ea. i,)ice şi face. Se pune şi-i face la ră
dăcina unui stejar, ce sute de ani s’a luptat vitejeşce 
cu tote viscolile, o colibă, ca se fie ’ncâtva apărată de 
selbătăcimi şi vremi rele. De mâncare-i lasă el, lot, ce 
biet avea; o pită, ce ş’o adusese de merinde, şi-o 
ploscă cu vin de peste ani. Vinul fosl-a el, ca cel dela 
Drăgâsani, ori ca cel de Odobeşci, Dumnedeu ve pote 
spuue, dar eu nu, că nu l’am pus pe limbă. Acum ce 
se se facă, c’odată tot trebue să-şi dică remas bun '?! 
Să sărută şi se ’mbrăţiseză ca nişte fraţi dulci, ce se 
iubesc din inimă. ,Acum Dumnedeu să-ţi porte de grijă 
iubită soră, că eu trebue se plec!1

Ancă în n6ptea aceea feta de ’mperat naşce doi 
copii cu perul numai aur gol-goluţ. (lândiai că-s rupţi 
din sfântul sore, nu alt-ceva. Nu şciu decă e nevoie să 
ve mai spun, că ei erau năsdraveni! De aceea nici nu 
creşceau ei, ca de-al de noi, că-ţi es peri albi, numai 
până-1 vecii agăţându-se de cornul vetrei şi mai stă ni
ţel cuc ! —  apoi până-1 scoţi cu totul din penele, 
cele rele, te mai vede Dumnedeu. Creşceau rae rog 
aceia aşâ cum se creşce sciţi vorba ceea: »îl vedi cres
când *.

Trecus’acum o bucată bună de vreme şi fiind că
o pane nu-s două, şi de unde tot ei şi nu mai puni ni
mic înderept dela o vreme trebue se se sfirşescă; — 
pânea eră pe gătat. Dic mult decă ve spun, că mai a

vea un călcâiu de pâne. De vin nu mai fac vorbă, că 
fără el tot pote omul trăi şi âncă cât de bine, numa 
se aibă cu ce. Nu trebue să uităm vorba remasă din 
bătrâni, că .vinul îl bei de bun si el le face 
nebun*.

Într’o di, a.şă pe la prândul mare, se pomeneşce 
numai feta de ’mpârat,, că doi moşnegi bătrâni, cu băr
bile şi capetele ninse de vremi, dau pe la coliba ei,__
de şi pân’acum n’a pulut simţi suflet de om prin păr
ţile acele. Era ânsu.şi Dumnedeu cu sfântul Petru, cari 
pe-acele vremi tbt mai dau din când în când pe la noi, 
ca se vedă cu ochii lor, ce şi cum mai stă lumea asia. 
mâncatu-ar ti pustietatea s'o fi mâncat, că mult i rea 
şi nemulţămilore 1 Ba decă nimeriau ei pe la omeni 
de-al de moş Avram, mai făceau şi câte-un pi de chef. 
Dar ine rog. ce şeii dumnia ta, că cine-s, decă eu nu-ţi 
spun, că de unde-s şi din ce nem me trag? Mc vedi 
colea om, alâfa-i lot. Aşâ s’a ’ntemplat. şi cu lela de 
’mpărat.

Din vorbă ’n vorbă, moşnegii cei streini ajung pân’ 
acolo, că spun, cum n’au mâncat de trei dile, rătăcind 
prin aceste locuri neumblate. Feta de ’mpărat făr a 
dice-o vorbă legănată, le aduce căle-o strujă de pită 
şi le ’ntinde şi plosca să ’nghită, <-e locare-or găsi, căci 
vorba ceea : >Vinul e toiagul bătrânelelor^.

Dumnedeu dup’aceea dice c’ar dori se-i vciia co
pilaşii şi de cumva n’or fi botezaţi se-i bote/.e e'a.şa-i 
bine şi plăcut lui Dumnedeu. Feta de ’mpărat nu era 
de acelea, caii aşteptată se dici de două ori. Se duc 
ei, cei doi moşi bătrâni, cu copilaşii la un isvor curat 
şi limpede ca rouă dimineţii. Acela nu departe de ste
jar eşiea din pământ, aruncând in Ini da sa năsipui 
ce-i sta ’n cale şi făcând in chipul acesia un murmur 
lin, ce te făcea să stai dus pe gânduri .şi se-1 ascm/i 
cu plăcere. Dumnedeu şi cu sfântul Petru boteză pe 
copii aşâ după cum şciu ei că-i mai bine, ş’anume după 
legea nostră românescă, în care ne-am pomenit din 
strămoşi şi de care ne va despărţi sapa şi lopata, dar 
alt-ceva nu. Dumnedeu eră popa, ier sfântul Petru na
şul. La copii le-a esit nume din botez : Btisioc si Mă- 
gheran ş’aşâ a remas până ’n diua de adi. Dup’aceea, 
mulţămind fetei de ’mperat pentru cinstea, ce le-a tă
cut, se duc încătrău au vrut ei.

Feta de ’mpărat nu se putea miră din destul, când 
intrând cu copiii ’n colibă, vede pânea ’n/regă şi plosca 
numai rasă de vin. Din pâne ori se tai, ori să te laşi, 
c’aceea tot întregă are se remână; ier plosca 3e unde 
s’o poţi goli! Acum a priceput cum se cade, că ce lei 
de omeni au fost cei doi călători. Le-a mulţumit din 
adâncul inimei sale şciind, că cel ce pote face unele 
ca acestea vede Iote şi portă grijă de tote ; — ş’apoi 
numai păgânii cei fără de lege nu mulţămesc lui Dum
nedeu.

Tote Ie mai mută omul, de nu altă de pe un umer 
pe altul, decă are ce-i trebue la gură. De lume mai că 
uitase şi feta de ’mperat, in mijlocul a doi copii fru
moşi şi plin de vieţă.

Când într’o di Busioc, copilul cel mai mare, rogă 
pe mă-sa, se-i deie trei perişori din capul ei, că are 
se facă ceva din ei. Mă-sa, bună ca tote mamele, cum 
ar pute să nu-i facă pe voie ? Făr a-şi mai sparge ca
pul, că ore ce are se pună la cale liusioc, cu cei trei 
perişori, smulge trei fire din părul ei cel lung şi curat 
ca aurul şi i-le dă să facă ce-a vre el. liusioc şcie. ce 
va fi isprăvit, ce nu, c'au scos la cale: paloş şi arc şi 
tolbă îndesuită cu feliuri şi feliuri de săgeţi. Gând au 
vedut şi una ca asta, s’au bucurat cu toţii.

De-aci ’nainte, cum se crepă de diuă, ia-ţi armele 
Busioce şi te ca mai du prin cel codru părăsit, după 
venat, că dor este destul! Când era seră, te trediai 
c’aduce mai una, mai alta, sciţi ca vânătorii.
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într’o <11 le miri cum se meştereşce ei, că prinde 
un puiu de lup. a.şâ viu cum l’a făcut mă-pa, şi hai cu 
el cătră casă. înlr’allă di-şi însamă un ursuţ şi ’n cele 
din a.şâ se cumpeneşce, că pune mâna şi pe un căţe- 
landru de leu. Pe acestea-i ţinea ca pe ni.şte dulăi in 
prejm a colibei, ce-o avea. Pare-ini-se că şi câuişorii 
]ui — a.şâ le cjicea,* când vorbiâ peste toţi — âncă erau 
mai alt-cum decât alţii, că se pricepeau me rog la ce 
nici aminte nu ţ-ai aduce, ier de fugă nici poveste. Le 
pusese până şi nume — cine-a pomenit cândva câne 
fără nume? — N’aude! Na vede! Na greu-ca-pă- 
mentul!

Vedend Măgheran isprăvile, ce le făcuse frate-s’o 
numai cu cei trei perişori, unde nu se ’ndemnă şi el, 
şi face iote a.şâ după cum făcuse ş’acela. Cine şei ecum s’a 
întempJaf, că până şi căni.şori âncă-.şi însămase?! De 
ce se se afle el mai cu minte de cum e frate-s’o şi se 
dee altfel de nume la câni.şorilor sei?

Aş vre se ved omul, care-ar dice, că pote se mul- 
tămescă vre-odată sufletul omenesc! El, sufletul, din ce 
are, din ce s’aventă tot mai sus şi se perde cu dorin
ţele prin lumi necunoscute.

Fef.a de ’mperat n’are ce lucră, făr spune copiilor 
sei; că mai este lume locuită de omeni ca şi ei. A lost 
peste cap atâta ! Din diua aceea coliba eră pre nu 
şciu cum, ier codrul dintr’o samă ’n afară părăsit. Că 
inimile lor ar fi început acum se bată mai repede, nu 
pot dice. Destul că Busioc se gată de drum. Aşedă el 
in straiţă. mai una mai altă, că cine şcie căi-a trebui 
se mergă până ce va da de lume ! ..Când vor picura 
trei picuri roşii de sânge din paloşul teu, —  se şeii 
frate că-s pe ceea lume, deci se porneşci se me cauţi 
— dise el cătră Măgheran. Dup’aceea şi luă remas bun 
delii mâ-sa şi frate-s’o şi la drum copile cu căni.şori 
cu tot.

S’a dus el, Busioc. dus : di de veră, p ân ă ’n seră 
cale lungă se-i ajungă. Când sorele era pe-aci se s’as- 
ciindă dup’ an del, el ajunsese ’ntr’o poiană. Aci se 
hotărî se remână peste nopt.e. Dă poruncă la paloş, că 
dor nu eră o custură, cum pote veţi li credend unii, 
din di cari n’aţi vedut şi lucruri de acestea — se-i 
culce la păment nouă care de lemne, se ţipe un foc 
ca din lemnele altuia, vorba ceea. Uitasem se ve 
spun, că peste di el venase un porumb de cei mari, 
guleraţi.

Pân’ se se facă focul isprăveşce cu porumbul şi-l 
trage ’ntr’o frigare croită dintr’o ţandăra de lemn. Eră 
tocmai pe când s’amestecă diua cu noptea, lucrul aces
ta. Nu trece, se dic o jumetate bună de ces, şi se face 
mi infuuerec, că nu-ţi vedeai mâna. Acum începe-a se 
amil pe verful copacilor, o zgriburitură ş’o miorlăitură 
de cele drăce.şci, că se fi fost cine se ti fost şi trebuia 
se-ţi faci cruce şi se dici bater Tatăl nostru, decă nu 
mai mult. Şi din aceste de unde se slăbescâ ! Nu pu
teai şei ce se fie. >Vai voinice, dar calduţi-i ţie şi fri— 
gu-mi-i mie! că-s o beată de babă betrână şi neputin- 
•iosă*, — d'ce cine s’allâ pe-acolo prin copaci. Busioc, 

a vend o inimă ca pânea cea bună, nu putu se n ’o 
chieme la foc, dar baba-i 4lse car veni dar i temă de 
câni.şorii lui, cari or rupe-o, de rei ce sunt. »Na trei 
perişori de-ai mei şi-i ţipă peste cânişorii tei, c’apoi 
vin, — disă ea. Ce se-i vină lui Busioc în minte, că 
pote fi chiar Mama pădurei, care la mulţi voinici le-a 
ascuns sorele pân’acum, şi pote că la ascunde si lui?! 
>Omul până nu păţeşce nu capStă minte vQrba ceea. 
Busioc aruncă cei trei perişori dela Mama-pădurei, că 
ea eră, peste cânişorii lui, ş’aceea veni la foc.

Mama-pădurei, avea un broscoiu de cei mari în 
mână, pe care trăgendu-1 într’o frigare, se pune se-1 
frigă.

Şi Mama-pădurei tot a dracului! face ce face şi 
pleosc! cu brosca ei peste porumbul celuia. „Şedi babă 
că-ţi stâng lumina*. -— Cine frige broscă, mâncă po
rumb, — Mama pădurei dincolea. Acum a.şâ; mai apoi 
a.şâ, până când a scos şi pe Busioc din ţiţini. Hai se-i 
dee o palmă ca se vedă tot, stele verdi. Mama-pădurei 
tare-a dracului, de unde se se ’nvoiescă la una ca as
ta ! > N’aude! N’a vede! N’a greu-ca-pămentul! prinde- 
ţi-o, rupeţi-o, mici fărime face ţi-o!' — Vai drag dom
nul nostru cum nu ţ-am da ajutor, dar nu putem, că 
ne-a luat puterea Mama-pădurei, cu cei trei perişori ai 
ei, cari erau fermecaţi. Face baba, ce tace şi atât pe 
Busioc, cât şi pe cânişorii lui i motroşeşee de pe lu
mea asta, ca şi când n’ar fi fost nici odată, —■ 
apoi ’ngropă într’o margine de pereu, la umbra co
pacilor.

Trei picături roşii de sânge picaseră din paloşul 
lui Măgheran, când frate-s’o .ş’a dat. sufletul. Se gată 
de drum se cerce dor dă de urma lui, şi de nu alt
ceva, incai se-1 resbune, c’atâta nu-i mull, dela un voi
nic ca el. Pune la straiţă, ce trebue, că la drum nu
mai nu poţi porni, ca picat din nori — apoi luându-şi 
remas bun dela dragă maică-sa. care l’a nutrit cu lap
te din sinul ei cel fraged — o ia la drum intr’acolo pe 
unde inima lui de frate-i şoptiâ c’a trebuit se mergă şi 
Busioc.

De mers, gândiai c’a luat. drumul cu ruptul, aşa 
mergea de grozav, c’un dor nestins îl munciâ, acela de 
a şei ce s’a ales de frale-s'o. Ş’apoi povestea cânte
cului :

Când m ’ajunge dor de ducă,

Me duc ta del ca pe luncă;

Când m’ajunge dor de rners,

Me duc la de 1 ca pe ses.

După ce s'a dus el dus multă lume .şi ’mperăţie 
ca Dumnedeu se ne ţie, că ’nainte este âncă multă şi 
frumosâ s’ascultaţi şi dumnia vostră; de mi-ţi asculta, 
multe-ţi înveţa.

Când sorele eră p’aci se s'ascundă după del, so- 
seşce si el în poiana ceea, unde-a fost masul ş’al fra
te-s’o; dar acesta el n’o şeiea, că n ’avea de unde s’o 
şcie. Peste di, i eşise ’n cale un porumb, pe care — 
gândind, c’a li bun de cină, l’a săgetat fără multă tru
dă. Porunci la paloş se-i culce la păment. noue care de 
lemne, şi pote şi mai bine, ca se ţipe un foc colea, ca 
din lemnele altuia, cum se dice. Până una alta el se 
pune, se caute o vetră bună de foc, ca nu dându-te pe 
lângă el, după ce adormi, se te pomenesci, că te dai 
de-an duriguşul, ca un fedeleş. Umblând în coci şi ’n 
colo dă de vetra frate-s’o pe care nu crescuse âncă 
lec de fir de ierbă. Se vede, că cine-a făcut cimi
litura :

Unde se culcă boian,

Se cunoşce într'un an. (Focul.)

a şciut el, ce dice. k

■După ce-a aţîţat focul; până se se fac acela cum 
se cade, el se pune şi-şi găteşce porumbul pentru fript. 
Asta erâ tocmai pe când s’amestecă diua cu no ptea. 
Nu trece, se dic aşâ, o jumetate bună de ces, şi ’ntu- 
nerecul erâ atât de grozav, că-l puteai prinde cu mâ
na. N’aude! Na vede! Na-greu-ca-pămentul, s’aşedaseră 
pe labe, ca toţi cânii, şi cum le plăcea lor aşâ se do- 
goriau pe lângă cel foc.

Nu-i nevoie se ve mai spun — aşâ cred eu — că 
Mama-pădurei, cea sbârcită, ier ş’a ’ncercat norocul, 
căci de! vorba ceea: ^Năravul din fire, n’are lecuire 
şi lupul îşi schimbă perul, dar năravul nu*. Măgheran,
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gândiai, că i-a spus cineva, perişorii i-a aruncat în foc, 
făr ca Mama-pădurei să bage de semă.

Când aceea, îşi arătă pofta de mânca porumbul 
celuia, las’o numai pe mâna lui Măgheran, să-i arete 
el, că Dumnedeu i în ceriu!

Aşâ mi-o cârpeşce me rog, c’o drăguţă de palmă, 
că i-a mutat căpriorii dela loo; ier cânişorii ’ndată ce 
aud: „N’aude! N’avede! Na greu-ca-pământul! prin- 
de-ţ-o, rupe-ţ-o, mici fărîme faceţi-o* s’au repedit la 
Mama-pădurei, cea urîtă şi colţaţă şi unde nu ’ncep a 
mi-o ’nlinde ş’a mi-o bănţui ca ’n clacă, că pe aci 
să-şi dee sulletul. „Lasă-me voinice! că „ţ-oiu învia şi 
pe frate-t-o âncă mai frumos şi mai vitez decum a 
fost, cum şi pe cânişorii lui. „Nu-i bine se laşi laptele 
pe ominia viţelului şi nici pe tine slobodă*, — dice 
Măgheran, pentru că fu mi-i arătâ spatele precum te 
văd. N’aude! N’a vede! N’a greu-ca-pămentul mi-o ţi
nea cum şciau ei mai bine, până când ea căutând în 
drepta şi ’n stânga, dă de buruiana vieţii, de un isvor 
cu apă vie şi de altul cu laptele sănătăţii. Cu aceste 
şi cu altele a făcut vii atât pe Busioc, cât şi pe câni- 
şorii lui; dar mai faţoşi âncă decum au fost cândva. 
„Vai frate! dar, ce somn adânc am tras* — dice Bu
sioc. Somn vecînic eră se dormi, decă nu viniam eu se 
fac pe Mama-pădurei, ce te-a omorit, se te facă 
viu ieră.

Acum N’aude! N’a vede! N’a greu-ca-pămentul! 
prindeţ-o! rupeţi-o! mici fărîme faceţi-o! Cât ai dice, 
fă-te ’n colea, Mama-pădurei şi erâ trimisă pe ceea lu
me — unde-o fi aceea? ca se nu mai facă atâta potcă, 
la feciorii de crai şi de ’mperaţi.

Dup’acestea mai poveslindu-şi ce aveau de poves
tit îşi iau t}iua bună şi Măgheran se întorce la mă-sa, 
ce se topiâ vădând cu ochii de dor şi de supărare, — 
ier Busioc o ia la picior încătrău vedea cu ochii.

Merge el, Busioc, merge, multă lume şi ’mpărăţie, 
ca Dumnezeu se ne ţie, că ’nainte din poveste, Dom
ne mult mai este. După ce se mai săturase de mers, 
se pomeneşce că-i afară din pădure. Dinaintea lui se 
’ntindea, cât vedi cu ochii o câmpie de cele mai mă- 
nose, de care numai se pot găsi sub sore. Trei cesuri 
cu talpa, păşind bărbăteşce, a credut el, c’a fi de ajuns, 
pentru ca se ajungă la cetatea strălucitore, ce se zăriâ ’n 
depărtare.

Cum merge el pe drumul vârtos ca simburele de 
persecă şi drept ca lumina, spre cetatea ceea, ietă că 
de o parte a drumului, dă de-o fântână adâncă, în ju
rul căreia se ridicau falnic nişte plopi de cei mai urieşi, 
ce nu mai pot fi. Pe-o laiţă, aprope de blânele fântâ
nei, şedea o fetă amărîtă şi cu ochii înnecaţi în lacră- 
mi. Te puteai uită la sore, dar la ea nu.

Feciorul, precum am avut âncă cinstea a ve spu
ne, eră milos din cale afară. Dă bună diua, şi ’ntrebă 
după pricina supărării şi durerii, ce-o munciâ. Feta 
spune, cum în întregă împărăţie a tată-s’o, nu se gâ- 
seşce altă fântână cu apă bună de beut, făr numai a- 
ceea, care le stă dinainte. Peste fântâna asta însă are 
«stăpânire un bălaur cu două-spre-dece capete. El vărsă 
’n fie-care an odată numai, apa de trebuinţă pentru 
totă ţera. Atunci inse trebue se i se dee un om de 
viu ca să-l mănânce, altcum ori că nu vărsă apă de 
loc, ori că ’necă totă ţera, de ce Dumnedeu să ne fe- 
rescă! Lucrul acesta cu darea omenilor pe sema ba
laurului, merge pe răbuş şi sărituri nu se pot face. 
Acum e rândul împăratului, care ne având alţi copii 
decât pe ea singură, a trebuit s’o jertfesc». Nu se şcie 
cesul când balaurul are s’o ’nghită de vie. A făgăduit 
împăratul, aceluia, care va omori baiauru!, împărăţia 
jumătate, ier după morte-i totă, precum şi mâna fetei, 
dar nu s’a găsit nime pe lume, care se-şi pună vieţa 
’n cumpănă penlru ea. „Sunt ostenit şi trudit de dru

mul ce l’am făcut, dar cu ajuforiul lui Dumnezeu la- 
să-1 numai pe mâna mea* — (J'ce Busioc. Pân’ mai 
este vreme, se pune s’aţipescă puţin, ca să-şi mai a- 
dune puteri nouă. Acesta o face punendu-şi capul pe 
genunchii fetei, căreia i-a spus ca să-l deştepte, când 
a simţi bălaurul.

Nu trece nici un sfărt de ces, c’atâta nu-i mult, şi 
voinicul nostru durmiâ dus în lumea visurilor dimpre
ună cu ai sei cânişai.

După ce soseşce vremea, când bălaurul avea să-şi 
facă mândrele,. unde nu ’ncepe-o borborosire ş’o clo
cotire prin cea fântână, că gândiai, că se surpă până 
şi pământul. Feta de ’mpărat de frică ce-i erâ, de un
de să-ţi potă resuflâ măcar necum să mai dee glas, ori 
într’alt chip să cerce-a sculă pe Busioc. Dumnedeu, ca
re portă grijă de tote a cumpănit lucrurile astfel, c’o 
lacrimă de cele ferbinţi s’au rupt din genele ei de se
cară — cum dice cântecul — ş’a jucat pe faţa voini
cului. Acesta ’ndată sare ’n piciore şi stă gata să vedă 
cea mai fi si asta. Când îşi arată bălaurul un cap — 
că pe tole deodată nu erâ chip să le potă scote — Bu
sioc dice câtră cânişori : „N’aude! N’a vede! Na-greu- 
ca-pămentul! Prindeţi-1! rupeţi-1! mici fărîme făceţi-1! 
L’ar face ei, cânişorii, buni bucuroşi, dar vorba ceea: 
„E uşor a porunci, dar e greu dea împlini*, — căci 
bălaurul erâ o lighioie, cum nu s’a mai pomenit. De 
ţinut însă ca ferul mi-1 ţineau. Voinicul di de veră 
până ’n seră taie la capete de bălaur, cum tai tomna 
la curechiu, nu altcum, dar lucru mergea ’ncet, că bă
laurul mi se svercoliâ, ier capete erau multe. Dela o 
vreme încep capetele a se mai gătă, dar şi puterile voi
nicului se mai sleiseră, ier sudorile-i curgeau de pe el 
ca bobul.

După ce isprăvi cu bălaurul se puse se mai tragă 
un pui de somn, ca să-i vină ier puterile pierdute şi 
obosit din caleafară. cum să găsiâ îndată-1 fură un 
somn greu.

într’aceea împăratul trimete pe o slugă de ţigan, 
să vedă, ce s’a ales de feta lui şi de ce numai ese 
apă prin ţeră? Sosind ţiganul la locul hotărît remâne 
’nmărmurit, vădend atâta amar de sânge şi capete de 
bălaur.

Uitându-se mai bine vede feta de ’mpărat şi pe 
Busioc durmind dus cu capul pe genunchii ei, ier câ
nişorii âncă nu simţiră nimica.

Ţiganul de şi lăsat prost şi fricos dela Dumnedeu 
totuşi începe a pricepe cum s’au putut întâmplă lucru
rile. Face semn la făta de ’mpărat, că de nu-şi ţine 
gura, i stinge lumina; ier el ia frumuşel paloşul voini
cului şi-i reteză capul lui şi al cânişorilor sei. Mergând 
el cu feta cătră casă i spune verde, că de nu spune 
acasă, că el a omorît bălaurul să şcie c’afâta-i a ei! 
De frică, ce să facă beata fătă, când vede cu ochii sei 
cum acela care-a mântuit-o s’a stins de pe faţa pămân
tului ?! Şi aşâ slabă nădejde mai putea ave, ca să-i fie 
cândva bărbat.

împăraţii ca omeni drepţi ce să află nu pot minţi, 
pentru că nu li se şede. Cu părere de rău se hotărî şi 
’mpăratul acela să-.şi dee feta, pe care-o iubiâ ca lu
mina ochilor, după ţiganul cela negru ca fundul cenu- 
lui, pe când ea erâ albă ca spuma laptelui. Ca zestre 
trebuia să-i dee jumătate din împărăţia lui. Ca ’mpe- 
ratul să-şi tragă vorba înapoi nu erâ cu putinţă vorba 
ceea : „Făgăduiela dată, datorie curată* şi „pe unde 
ese cuvântul ese şi sufletul*.

Ţiganul temendu-se de ceva, tot sta de felă ca se 
se cunune odată, dar ea din parte-i îl tot îmhelâ cu 
apă rece. Ba. că-i lipseşce ceea, ba că n ’are ceealai ta, 
gândind in gândul ei, că da de totuşi s’a sculă ier fe
ciorul cel voinic ce-o mântuit-o ş’a merge după el, că 
Domne, dar cum i mai picase de bine la inimă. Aşâ-i
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omul făcut, ca ceea ce doreşce şi nădăjdueşce. de si 
rar i se ’mplineşce.

Trei picuri roşii de sânge picuraseră ier din pa
loşul lui Măgheran şi el erâ acum pe drum se afle, că 
ce i s’a putut întâmpla frate-s’o.

Când ese afară din pădurea aceea dă de doi moş
negi neputincioşi, cari cu toiagele ’n mână aduna 
nişte uscături pentru foc. Erâ ânsuşi Dumnedeu eu sfân
tul Petre.

Măgheran se pune şi-i întrebă dec’au audit. cumva 
de un tiner voinic în părţile aceste. Bunul Dumnedeu, 
ca unul ce şcie tote, nu ’ntârdie a-i spune din fir în 
per iote câte s’au întâmplat cu frate-s’o, şi l’a ’nveţat 
cum să-l facă ier viu, dar mai frumos şi mai voinic 
âncă decum a fost mai naint.e. Urmând Măgheran po- 
veţelor dumnedeeşei, nu i-a fost greu de loc se aile pe 
frate-s’o şi se-i dee ier vieţă.

Busioc cum se tredeşee dice: „Vai drag fratele 
meu, dar ce somn greu am mai tras!' — Somn veci
nie erâ se tragi decă nu te sculam eu, frate dragă, că 
pe tine, precum mi-au povestit nişte bătrâni plin de 
evlavie, te-a trimes pe ceea lume, un ţigan nelăut dela 
curţile împărătesei. După ce mai povestiră ei ce aveau 
la inimă, se despărţiră din nou, întorcendu-se Măghe
ran la maică-sa, ier Busioc erâ se-şi cerce norocul pe 
la curţile ’mperăteşci.

Alergând Busioc în oraşul cel împărătesc, lucru cel 
dintâi i-a fost c’a tras în sălaş la o babă de cele mai 
vechi de dile, din Qât.e numai se aflâ în părţile acelea. 
El bine şciâ, că nu pote se ouă bună-oră găina cuiva 
făr ca baba se nu şcie batăr cu o di mai nainte, şi 
acesta. Ş’apoi aşâ-s ele babele ’n tot.ă lumea, de unde 
unul ce-avea pic pe ele, le-a numit într’un ces rău 
, Gurile satului* si aşâ a remas până ’n diua de 
astâdi.

Nu fu greu lui Busioc se afle, că feta ’mpăratului 
pân’aci a tot încâlcit iţele, ca să nu mergă după ţigan, 
acuma însă, fântâna minciunilor apucase a secâ şi lu
mina s’apropiâ de deget. Peste o săptămână, nu mai 
departe erâ hotărît se se ţină uspăţul.

Una a cerut feta dela tată-s’o, împăratul, ş’a do
bândit-o. în săptămâna aceea ori ce selbătăcime s’ar 
abate în părţile acelea să fie cruţată, şi lăsată se um
ble pe unde i-a plăcea.

Busioc se pune şi trimel.e pe lup cu un revăşel la 
feta împăratului, şi-i bate capul se bage de semă dor 
po e pune laba pe paloş. Când mergea lupul prin curte, 
tote străjile-i făceau loc, c’aşâ aveau poruncă, ier el 
a străbătut până ’n odaia unde se găsiâ feta ’mpăra- 
tului cu ţiganul. La ’nceput ţiganul n ’a putut se scotă 
din sine o vorbă măcar, de frică şi de spaimă, mai 
târdiu însă începe şi el a face la gură ca un ţigan ce 
eră. De nu erâ feta de faţă pare-mi-se că scotea pe 
lup din ogaşe, ş’o păţea al dracului. Paloşul erâ acă- 
ţat atât de sus, că lupul nu s’a chibzuit se-1 potă luă.
O scrisoruşă dela mâna fetei şi mai nişte fripturi de 
cele ’mperăteşci, au fost totul cu ce s’a tredit stăpânul 
seu în diua aceea. Când a eşit lupul din curţile ’mpe
ratului doi călăreţi de cei mai ageri, erau puşi se-1 ur
măresc;!, ca se vedă ’ncătrău are să dee. Cu t.6tă opin
tirea cea mare a căilor au pus-o de mămăligă şi călă
reţii ceia.

A doua di a fost trimes ursul. încât pentru paloş 
nici el n'a fost mai norocos decât lupul şi cei patru 
călăreţi trimeşi după el , s’au întors cu buzele 
umflate.

A venit acum şi rendul leului. Decă nici lui nu 
i-s’a sfeti să potă aduce paloşul, apoi sănătate dela 
Abrud! Leul aşâ se cumpăneşce, că lasă uşa erepată 
niţel, ca se nu mai aibă val cu deschisul. Până să-i 
scrie feta ce-avea de gând — ţiganul se pitulase într’

un unghiu de vitez ce se simţiâ — el, leul, sus la pa
loş şi apucându-1 aşâ ca să nu se sluţescă, le arată ’n- 
dată călcâiele. Cei şesă călăreţi ce-au lost, trimeşi după 
el, au spart în gol.

împăratul în dorinţa de a şei că ale cui pot se 
fie nişte dobitoce atât de cuminte, se pune si trimel.e 
anume omeni încreduţi, din casă ’n casă, ’se cerce 
doră pot aflâ ceva. Şi omeni aceia, şciau de ce se 
se ţină

»De ve ’ntorceţi aşâ cum plecaţi, se sciţi, că nu 
ve stă capul unde ve stă ci ve stă capul la piciore, 
asta bine se v’o ’ncreştaţi !* — le dice ’mperalul.

în chipul acesta urmând, n’a fost cine şcie ce lu
cru mare a găsi pe Busioc la baba ceea. Acosta âncă 
nu se codeşce mult, făr se duce cu ceea la ’mperatui. 
Acolo apucând la poveşti fiind că vorba vorbe-aduce, 
Busioc spune, că el e omorî torul balaurului, precum şi 
celelalte păţănii ale lui. pe care avusei cinstea a vi-le 
spune şi eu aşâ după cum me slugeşce mintea ce-o am. 
Feta întăriâ şi ea din purle-i cele dise de el, încât pen
tru balaur.

Ţiganului dă a-i mirosi, că pe-aci numai e de el, 
dar dracul îl îndemnă se se pună cu fecior năzdravăn! 
Atâta i-a mai trebuit şi lui! Busioc vedend una ca as
ta, numai perde vremea, făr îl dă pe mâna cânişorilor 
lu i: „N’aude, N’avede, N’a-greu-ca-pămenful! Prin- 
deţi-1! rupeţi-1! mici fărîme faceţi-1!* Cât ai da oda/ă, 
mult de două ori, cu amnariul în cremine, ţiganul erâ 
’ntins în tote părţile şi rupt numai bucăţele ca vai de 
capul lui.

Din diua aceea Busioc nu s’a mai depărtat de loc 
dela palaturile ’mperăteşci. S’a pus .ş’a trimes numai 
decât, după mă-sa şi după Măgheran.

Până se sosescă aceia, până una alfa, ei trimet 
vorbă la ’mpăratul vecin — numai ţin minte cum Pa 
chiemat, de aceea decât să grăiesc minciună mai bine 
tac — cu ’ntrebarea, decă-i de mărit feta lui şi are de 
gând s’o dee dup’un fecior năsdravăn, cu numele Mă- 
gheran, venit de pe celalalt terem? împăratul cela nu 
şciâ diua şi cesul, când aveau să-i pice peţitorii. Aşâ-i 
meniseră fetei ursitorele, când aceea a vădut dintâi so
rele, că ’n vrestă de şese-spre-dece ani se va duce 
după un voinic năzdravăn cu perul de aur. Şese-spre- 
dece ani i împlinise acum de câte-va dile şi împăratul 
asta bine ş’o încreşt.ase, căci ursitorele nu mai nu pot 
să greşescă!

Şi dincoci şi dincolo, încep a se gătâ de un us- 
păţ, care să ţină cu lunile ’ncheiate.

Au sosit Măgheran cu mă-sa. Vedendu-se tinerii 
cu toţii s’au si îndrăgostit unul într’altul până după 
urechi. N’a remas decât să se cunune. Atâţia lăul.a.şi 
au mai fost acolo, că şi adi îmi ţine urechile de fărâ- 
boiu cel mult ce s’a făcut. Mesele erau mai lungi de
cât ogaşa carului, ier colacii cât rota morii. De mân
cări şi beuturi nu mai pomenesc, că îndată-mi slobode 
gura apă.

Dup’acestea me Lăgai intr’o olă spartă 

Şi ve spusei povestea totă ;

De mi-ţi scote cu vr’un cuiu,

Pote ca se ve mai spuiu.

Gr. Sima a lui Ion.

Monumentul din Prisaea şi din Iaşi.
(încheiare.)

De acum aflăm pe Mihaiu Racoviţă în dilnică co- 
respondinţă cu Turcii şi ungurul Nicolai Bercseny (Ra
portul lui Barbu Brailoiu câtră Steinville dintr’a 19/6
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1717, Hurm. f. 185), spre a întră în Ardeal. Cum se 
vede din acest raport citat, Mihaiu Racoviţă se gândi 
după eliberarea Moldovei la atacarea, nemţilor chiar în 
ţera lor. Turcia nu se arelâ pre înţelesă cu acesta es- 
pediţie, fiind ocupată la Belgrad cu preparările spre o 
luptă deeidelore cu auslriacii. Ea ansă poronci princi
pelui Moldovân cât, si caimacamului din Bucureşti, lui 
lenacbi Maurocordat, »de a întră singuri în Ardeal*, 
despre ce înşciinţeză pe îndată caimacamul Ienachi 
Maurocordat. prin scrisorea dintr’a 21/5 1717, Ilurm. f. 
176 pe generalul Sleinville, dicend, că ,i-au scris re
şedinţele din Adrianopolea, cum înaintea principelui 
Moldaviei au sfătuit. Turciei, ca se trimetă armata în 
Ardeal si că singur s’a împreună cu o armată, de ce 
a şi capelai porunca de a merge singur ; el a trimis 
pe tabelarii sei la Portă, şi acu a vinit şi mie poron- 
ca* (Ilurm. f. 176). Bercseny se duce la Isaccea (ra
portul generalului Steinville dintr’a 25/5 1717, Hurm. 
f. 17(jJ şi paşa din Braila Cavugal Sultan trece cu oş
tea sa la llotin, unde se află Forgach, Talaba ş. a. 
(Raportul lui Tiege dintr’a 27/5 1717, Hurm. f. 176). 
Mihaiu Racoviţă se înarmeză şi aşteptă in Iaşi pe ha
nul tătăresc cu Budjeadeei, spre a întră prin Câmpu
lung în Ardeal şi Ungaria.

în urmă adeslă şi Turcia la planul lui Mihaiu Ra
coviţă, de a alăcâ pe austriaci în partea stângă şi în 
spate. (Raportul lui Rosetti din maiu 1717, Hurmuzachi, 
1. 178).

Armatele invasionarie din Moldova şi Muntenia 
precum şi ordele tătare şi turceşei aveau de a se îm
preună în Ungaria cu armata turcescă dela Belgrad. 
(Neculcea. f. o!)3).

La lfotoşaui se împreună Mihaiu Racoviţă, după 
.\ecu/cea, cu Sultanul Calga din Bugeac, a cărui anua
la numeră după raportul german dintr’a juni 1717, 
(Hurm) 10,000 de omeni, ,şi cu Colceag deia Hotin, 
care avea 1000 de omeni şi cu Jîaşa Benderenzi. Oş
tea invasiuuară a lui Mihaiu Racoviţă numeră după ra
portul austriac dintr’a juni 1717 in totul 60.000 de 
omeni. (Hurm., f. 189).

Mihaiu Racoviţă are Câmpulungul (raportul căpi
tanului Lessel dintr’a 1/6 1717, Hurm. f. 179— 180) şi 
reteză mănăstirea Casin (scrisorea mareşalului Stein- 
ville (cătră plenipotenţarii imperiali dintr’a 14/5 1718, 
Hurm. 1. 212). Tocmai când se află Racoviţă lângă 
Baia la graniţa Ardealului, ii observă căpitanul Deme- 
t.ra din Rodna, care în.şciinţă pe îndată pe spânul dela 
Maremureş şi Solnoe. (Raport, t. a. lui Lessel). Armata 
austriacă j reserată rar. prin nordul Ardealului n’a şciut 
nimica de espediţiunea lui Mihaiu Racoviţă, şi curn ni 
vine a crede, chiar pre târdiu s’a înştiinţat comanda 
generala a aripei stânge germâne de espediţia lui Ra
coviţă prin spionii sei, cari, trebue se dicein erau aşâ 
de bine instruaţ.i in resbeful acesta de tote mişcările 
armatei inimice.

Racoviţă intră cu Iotă armata sa peste munţii 
Mestecaneşce şi Suchardul lângă Rodna în Ardeal, de
vastând tot, ce găsi în cale. (Inscripţiunea dela Vama). 
Lângă Bistriţa prinse Mihaiu Racoviţă pe un curier al 
generalului dela Sibiiu cu o scrisore cătră comandan- 
tele oraşului Bistriţa, din care află, că Turcii fură cum
plit bătut la Belgrad şi austriacii chiar gata de a întră 
în Bosnia.

Mihaiu Racoviţă vedend planul seu nimicit, de a 
se împreună cu Turcii în Ungaria, se întorse cu Col
ceag înapoi in Moldovă. Tătarii înse apucară prin Ma- 
remureş, unde fură bătuţi de Românii din Maremureş. 
l,)ice inscripţiunea de pe monumenlul din Vama : »De 
aicia s au întors Tătarii prin Maremureş înapoi — şi 
Tătarii au suferit, mare bălae*.

Despre intrarea Muntenilor pe acelaş timp în Ar

deal, n’avem nici o şcire. România mică (Oltul) eră 
ocupată de cătră nemţi si în Bucureşci domniâ Ienachi 
Maurocordat, care erâ dedat cu totul lor. Dela densul 
avem numai o relaţiune cătră generalul Steinviile, des
pre care am vorbit sus, că i-a vinit poronca dela Por
ta, de a întră în Ardeal cu Turcii.

Despre invasiunea asta a lui Mihaiu Racoviţă Iră- 
teză inscripţiunea dela Vama din Bucovină.

împărăţia austriacă luă forte de rău invasia lui 
Racoviţă în Ardeal, ea-1 priviâ de rebel. Eugen de Sa- 
voia scrie lui Steinville într’a 24/9 1717 : »Rebelii au 
intrat în Ungaria şi Ardeal. El n'a fost. nici odată de 
opinia, de a ocupă Moldova, căci ea n’are nici un loc, 
ce s’ar pute ţine, şi de altă parte e pre cunoscută si- 
tuaţiunea Hotinului şi ţărilor megieşe tătăreşti; el e de 
opiniă, ca printr’o invasiă în Moldovă şi devastarea te
rii şi mai ales a capitalei ei, se i se arete, că nu se 
priveşce aşâ de egal devastarea terilor împărăteşti, a- 
fară de ar plăti ore-care sumă de despăgubire(Ilurm- 
f. 200).

Pianul acesta nu remase necunoscut lui Mihaiu 
Racoviţă, pe care vedem în tot decursul acestui res- 
boiu bine informat de tote, ce priveşce pe Moldova.

în Iaşi se şi născu dintr’o vreme o mare pa
nică, lătindu-se faima, că se apropie o oste germană 
din Ardeal. (Raportul baronului Martens cătră Eugen de 
Savoia, dintr’a 16/2 1718). Turcii şi Tătarii au părăsit 
Hotinul, lăsând numai câte-va sute de Ianiceri sub co
manda lui Colceac. Mihaiu Racoviţă erâ silit, se ceră 
ajutor dela hanul tătăresc din Chilia, care i şi trămise 
îndată 6000 de omeni. Aceşti tătari se înforseră înse 
înapoi, când se adeveri, că faima erâ falsă.

între aceea a şi început între Turcia şi Austria 
pertractările de pace, de şi Răkoczy stăruia pe la Fran- 
cesi, ca se se continue resbelul. De o invasiă germană 
în Moldovă nici nu putea se fie acu vorbă. Cu tote că 
Austria a fost silită de a părăsi Moldova, unde a per- 
duf, tote întăriturile, ce le au relezat Românii, in Mol
dovă nu posedea ea nimică după disa ensaşi a princi
pelui Trautsohn, cătră Carol VI dintr’a 22/9 1717, 
Hurm. f. 195, ceru ea totuşi prin plenipotenţarii sei din 
Moldovă. Rodna şi Dorna, districtul Câmpulungului până 
la satul Comăneşci (astăzi în Bucovină) cum şi partea 
Moldovei până la terguşorul Frânge lângă Focşani, îm
preună cu salinele Ocna şi cetatea Nemţul. La cererea 
cedării apusene a Moldovei Austria eră condusă de ur- 
mătorele motive, desfăşurate în scrisorea generalului 
Steinville cătră plenipotentarii împărătesei dintr’a 14/5 
1718 :

,Din causa comunicăţiunii şi spionării Bugeacului 
s’ar recere ocuparea Rodnei şi Dornei, unde-i triplum 
confmium Moldovei, Maremureşului şi Poloniei, împre
ună cu districtul Câmpulung. în resboiul acesta s’a ocu
pat de cătră noi cetatea Nemţul. în Csik duce o tre- 
cătore tare lată din Gimeş, unde în intrarea din Ardeal 
în Moldova se vede dela un castel Rudera, unde din 
timpuri trecute trebuia se fi esistaf o întăritură; în ve- 
cinetatea tot aceea se ţin anteposturile şi străjile nos- 
tre şi se numeşce afară de acestea pe pămentul Mol
dovei un sat Comanest, pe care a-1 trage în graniţa 
nostră, ar fi cu mare folos. în Ilaromsek se află dru
mul cel mare din Oitos şi Perecz, care e pasabil cu 
care şi are pe partea Moldovei mănăstirea Casson, ocu
pată iernă trecută de cătră noi, şi apărată voinic 'şce 
de un oficier germân contra unui atac îndoit şi zadar
nic a unei glote de câteva mii de Tătari, amestecată 
cu Moldoveni, care înse, când am găsit de bine după 
împregiurări de atuncia de a ne retrage vera, au rete- 
zat'o Moldovenii; locul acesta ar fi înse un terg mare 
numit, la Frânge, prin care dela neîndepărtata mănăs
tire Soffesa, care e tare întărită cu ziduri şi delaoal’ă



176 F A M I L I A . Anul XIX.

mănăstire. Daslov, s’ar fi acoperit uferite drumuri, şi 
intrări atât în Ardeal cât şi spre Muntenia. Acest la 
Frânge e două mile situat dela Foeşan, care loc apar
ţine jumetate la Moldovă, jumetate la Muntenia şi e 
despărţit printr’un riuşor în două. Dela Soffesa se află 
3 mile îndepărtat salinele moldoveneşti, care satsenu- 
meşce Ocna, şi cel de acolo resultând donum naturale 
a sarei se transporteză până la Dunăre, de unde pe 
apă mai departe în Turcia, şi e una din cele mai con
siderabile venituri ale principatului Moldovei. Tote a- 
ceste locuri sunt. dela graniţa Ardealului cel mult 4 mile 
de îndepărtate, afară de castelul Nemtul, la care trebui 
de făcut 2 dile de călătorie, şi e cu minte a indica, ce 
folose s’ar procură prin tragerea lor în graniţele nos- 
tre* (Hurm. f. 215).

Turcia se opuse într’un mod categoric la cedarea 
Moldovei apusene, şi dedu consimţemenlul ei numai la 
cedarea celor 5 districte din Muntenia. (Raportul ple
nipotenţiarilor imperiali dintr’a 19/6 1718, f. 225).

Pe când Muntenia trimise atuncia o deputaţiune 
cu un memoriu la împăratul Carol VI spre a fi încor
porată cu Germania, cerend numai denumirea de domn 
al lui Georgie Cantacuzen, păstrarea demnităţii voivo
dului şi privilegielor şi libertăţilor clerului, boerilor si 
particularilor, la ori ce introducere în politico, militari, 
economico şi provinciali întrebarea stărilor (hotăririle 
consiliului imperial de resbel dintr’a 27/5 1718), strin- 
gea Mihaiu Racoviţă în Iaşi mereu la 6ste spre suprin- 
derea împărăţiei, avend pe lângă 5000 de Moldoveni 
strinşi în Iaşi şi 7000 de Tătari în Berlad (scrisorea 
lui Tiege cătră Steinville dintr’a 30/6 1718, Hurm. f. 
230). Ungurii se mişcă, ei încep a se adună la Hotin, 
cărora i-a dat paşa dela Hotin spre locuinţă o părticică 
de ţeră lângă districtul Cernăuţului. Hanul Tătarilor stă 
în Bugeac, aşteptând poronca, de a vini întru ajutor. 
(Raportul germ. dintr’a 2/7 1718).

Austria vădend resistinţa Turciei contra cedării 
Moldovei apusene cum si inarmările lui Mihaiu Raco
viţă, nu mai insistă la cedarea ei. ci se mulţămeşce cu 
cele 5 districte oltene.

După încheiarea păcii intre Turcia şi împărăţia 
austriacă trecură conducătorii rebelilor Moldoveni Va- 
silie Giaurul şi Velicico Sulgerul din Ardeal în Munte
nia, unde şi muriră. Mihaiu Racoviţă confiscă moşiile 
lor, dăruindu-le boerilor bine meritaţi pentru patrie, cji- 
cend: ,Cei ce au pribegit cu Moscalii, au venit o îm
părăţia, şi s’au hainit cu domn cu lot; deci li se cade 
se li se dee moşiile înlorcendu-se la mila împărăţiei. 
Ier aceşti, ce s’au închinat la «ătane, cătanele au fost 
nişte tâlhari*. (Neculcea, Let. II, f. 398).

De ne reamintim acu la finea istorisirii acestui 
resbel îndelungat la columnele comemorative ale lui Mi
haiu Racoviţă din Iaşi şi Vama, trebue să dieem, că 
ele conţin o istoriă interesantă a unei epoce române, 
şi mai ales a curţii moldoveneşti. Monumentele aces
tea nu ni apar acu atât de neinteresante, de neisto
rice, că ar merită uitarea şi desconsiderarea contim
poranilor.

D ionisiu 0. Oiinescu.

Boeriul şi diregătoriul de curte.
— Snovă. —

Bătrânii — din care lot. mai afli câte unul, ici co
lea dând de ruşine tote necazurile vremilor trecute — 
spun, că şi mai de mult domnii cei mari duceau dile 
dalbe cu ani încheiaţi, prin cele teri străine.

Pe Ia căminele lor mai dau numai când le eră pun
ga sleită ; ori decă punendu-şi sănătatea la fum remâ-

neau gârboviţi şi cu sufletul abia călduţ, de-ţi eră temă 
se sufli cătră ei ceva mai tărişor, nu cumva’ se sbore, 
ca un fulg de zăpadă.

Dar dreptul lui Dumnedeu! când acasă, pe se- 
mă-ţi, mii de braţe oţelite muncesc cu iernă ou veră, 
făr’ a le plăti o para frână măcar, — poţi face ben- 
chetuieli de cele moţate, numai să nu te pre stringă 
şărpariul.

Un boer de aceia, de care ne fu vorba acum, ve
nind el şcie din ce fel de pricină, la curţile sale, află 
că diregătoriul moşiilor sale s’a făcui putred de bogat 
decând nu s’a fost vedut cinstitele obraze.

N a trebuit să-şi frământe biet mintea ce-avea, toc
mai mult, pentru ca se afle, că diregătoriul s’a îmbo
găţit de pe spinarea lui, fireşce pe căi strimbe.

Să hotări dară, ca totă agonisirea acestuia să 
i-o iee.

Boerul adună întregă curte şi spune, că diregăto
riul purtându-se aşa cum nu se cade, i ia totă averea 
si pe el, îl dă pradă vespilor, ţinţarilor şi altor jigără- 
nii, ca acelea se-i sugă sângele după cum a făcut şi el 
cu Măria sa boeriul şi cu supuşii Măriei Sale.

sDeci desbrăcaţi-1 şi ungendu-1 peste întreg trupul 
cu miere de stup, îl legaţi ţepăn în plopiştea de lângă 
riu1, — dice boerul.

Cât ai dice: „Fă-te ’ncolea!* şi porunca i eră îm
plinită cu sfinţenie.

Acesta s’a ’ntemplat cumu-i adi pe la aprândul 
cel mic.

Ca mâne pe la amedi boerul trămite pe un servi
tor să vedă decă diregătoriul ş’a dat sufletul ori p6te 
tot mai chinue.

Când colea diregătoriul negru de vespi şi de ţin- 
ţari, că nu eră chip se puni verful acului măcar, fără 
da de-o blăstemată de muscă. Servitorul, din întâm
plare, eră un om cu inimă muierescă.

Hai s’alunge vespii şi ţinţarii; dar diregătoriul îl 
opreşce a face una ca acesta, »căci, ĉ icea el, jigără- 
niile aceste sunt. acum sătule şi mai mâncă şi nu pre, 
alungându-le însă, vor veni altele rupte de fome, cari 
m’or face, că ’n câteva cesuri să remân uscat ca iesca*.

Nu-i nevoie se ve spun, că servitorul a ascultat 
ruga diregătorului, căci vedea şi el, cum muştele cele 
flămânde sburau roiu în giurul lui, dar n’aveau loc unde 
să se aşede Cele sătule ierăşi avea atâta minte, ca să 
nu-şi părăsescă locul, unde vedeau că are cele trebue.

Cu inima sângerată, cum să dice, merge servitorul 
inderăpt la boer şi-i spune ce-a păţit din fir în per. 
Boerul mai trăgendu-.şi sema niţăl, îşi dice: >Măi d’a- 
poi c’ăsta, diregătorul, âncă e sătul acum ca şi muştele 
de pe el, şi puţin am se me cunosc din ceea ce-a pune 
pe sema sa; alungându-1 însă m’oiu pomeni ca unul li
pit pământului de sărac. Pân’ ce ş’a face ş’acela casa, 
casă şi mesă, va trece multă apă pe Dunăre şi eu cine 
şcie la ce m’oiu tredr.

Porunci se deslege ier pe diregăfor şi-l aşedâ ’n 
pânea de mai nainte.

Gr. Sima a lui Ion.

Isus la fontână.
— Vecii ilustraţiunea de pe pagina 173. —

Ilustraţiunea din nr. presinte înfăţoşeză unul din 
momentele cele mai frumose din vieţa Mântuitorului 
nostru Isus Christos.

Fiind insetat, s’a dus la fontână, unde a cerut apă 
de beut dela o samaritenă.

Convorbirea lor despre isvorul vieţii vecunice, este
o dulce şi sfântă mângâiere a spiritelor creştine.

I. H.



Anul XIX. h A M i L I A. 177

m n £  s a l o n .  ş m 0 & »

Sesiunea Academiei Române în 1883.

Şedinţa XIV publică la îîO martie (11 apr.)

D l Alecsandri face lectura m'mei sale piese : »Fân
tâna lîlandusiei*, comedie în trei acte şi în versuri, as
cultată cu cea mai mare alenliune şi aplaudată de nu
merosul public, in care şi câteva dame, dintre cari 
remarcăm pe dna Sturdza, şi de membrii Academiei 

preseu li.

Şedinţa XV în .‘>1 martie (12 apr.)

D l Quintescu anunţă depunerea pe şedinţa de mâ
ne a raportului comisiiinii respunclend la raportul se- 

cretariului general.

Şedinţa XVI la 1/13 aprile.

Dicţionar iul dini Poltjsu. Asupra petiţiunii dlui dr.
I ’ojysu, relativă la cercetarea dicţionariului seu româ- 
no-gerinân, după o discuţiune, în care dnii Ouinlescu, 
Hăşdeu Babeş, Alecsandri, Maniu, Homan, Ioneseu şi 
Hariţiu susţin, că Academia nu este chemată şi n ’are 
timpul material d’a lua asupra-şi o asemenea sarcină; 
ier dnii Stelâneseu, (Ihicu şi Aurelian cari sunt. pentru 
satisfacerea dini dr. I’olysu şi trimiterea lucrării sale 
in esiiminarea secţiunii literarie; se primeşce acesta din 
urină opiniune.

Codicele Voroneţum. Dl Sbiera aduce la cunoşcinţă 
terminarea fotografiei codicelui Voroneţian şi cere a se 
plăti fotografului contul lucrării. Se aprobă.

llcspuns !a raportul secretoriului. 1)1 Quintescu ce- 
teşce proiectul de respuns la raportul secretarului ge
neral de deschidere a sesiunii actuale. Se va desbate 
in şedinţa de lunia următore.

Şedinţa XVII la 2/14 aprile.

Dicţionarul dini dr. l ’olysu. Dl dr. Polysu prin o 
adresă cere se i se restitue dicţionarul româno-germân. 
Se decide a se satisface.

Dl Maniu secretariul secţiunii istorice dă lectură 
procesului verbal al secţiunii unite istorice şi literarie 
din 29 martie. Academia ia în desbatere acest raport 
pe puncte :

Lucrarea dlui Mar'mmcu despre Mitologia rotnâ- 
nescă. Dl Sion aretă, că fiind bolnav a lipsit la delibe
rarea secţiunii, se ’nlrebă decă avem mijloce pentru ti
părire, de oră-ce IU mii preveduţ.i în buget pentru Anale 
nici nu ajung. Ga membru al comisiunii bugetare dsa 
aminteşce, că sunt deja alte lucrări cari au a se ti
pări, precum traducţ’unile terminate din autori latini. 
Dl Babeş aminteşce, că dl Marienescu a presentat lu
crările sale în cestiune de mai bine de doi ani. . Tre- 
bue se ne preocupăm de buget. Dar nu se cuvine, se 
nu facem nimic cu memoriile primite. Fiind înse că 
de s’ar publică a dlui Marienescu în Anale, acele ar 
e.şi pre voluminose, dsa propune se se facă o ediţiune 
mică poporală, spre mai lesnea respândire în public. 
Cu tote aceste nu refusă ca Academia se vedă ântâiu 
cum stă cu bugetul, ca se nu dea o conclusiune nu
mai teoretică. Deci propune amânare. Dl Ghica com
bate amânarea, căci a se lăsa desbaterea acesta la 
ocasiunea regulării bugetului este numai a ingreunâ vo
tarea acelui buget; se se decidă, tipări-se-va au nu

opul dlui Marienescu şi când va veni rendul înscrierii 
la buget, de nu vor fi bani, se va amână tipărirea lui. 
Dl Sion nu vre se deie voturi de desiderate numai. 
Decă cartea este utilă, întrebarea revine la buget. Dl 
Maniu se uneşce cu procedarea indicată de dl (Jhica ; 
Academia se primescă propunerea secţiunilor unite, 
fără d’a se ocupă de buget. Dl preşedinte Maiorescu 
pune la vot amânarea propusă de dnii Babeş şi Sion, 
şi ea se respinge cu mare majoritate, după care Aca
demia continuă diseuţiunea asupra cesliunii. 1)1 preşe
dinte întrebă decă dl Marienescu urnieză a se beneficia 
de remuneraţiune prevedută in regulament? Dl Maniu 
esplică, că autorul se mulţămeşce drept totă remune- 
raţiunea, cu o 100 de esempiare imprimate din opul 
seu. După ore-care discuţiune, se primeşce propunerea 
dlui Hăşdeu ca opul se fie tipărit, deosebit de Anale in 
500 esempiare, din cari 100 se vor da ca recompensă 
autorului.

Baladele Novăcesci. Dl Hăşdeu presitilă Academiei 
30 de balade despre Novac, culese tot de dl Marie
nescu, pe care le-a aflat, de un gen cu totul deosebit. 
Dsa propune se fie publicate, după modul cum s’au 
hotărit a se publică colecţiunea Tarnik Bârsean; dl Ma
rienescu le însoţise de note voluminose, cari inse au a

i remâne afară din publicaţiune, se va indică inse pro-
I veninţa baladelor şi variantele. Dl Alecsandri primeşce 
ca Academia se continue a publica culegerea de cân
tece poporale, dar cere ca şi cântările lui Novac se 
trecă prealabil prin cercetarea secţiunii, spre a se vede 
de nu s’a introdus 111 ele alteraţiuni de forme ori de

I vorbe, contrarii genului românesc? Dl Babeş credea, 
că dl Hăşdeu a referit despre băladele Novăcesci, in 
deplină înţelegere cu dl Alecsandri, care erâ al doile 
membru din comisiunea însărcinată cu cercetarea lor 
acum doi am. Academia voteză publicarea colectiimii, 
după ce va fi aprobata şi de dl Alecsandri.

Alegerea de membrii. După aceste se procede la a- 
legerea membrilor propuşi ca corespundinţi şi onorari 
Membrii onorari se aleg dnii : Nicoiae Hurmuzachi, Pe
tru Grădişteanu, D. Selia preşedintele Academiei Dei 
Lincei din Roma, şi Ludovic Haynald archiepiseop-car- 
dinal din Calocia, acest din urmă cu 19 voturi din 23 ; 
membru corespundinle se alege dl Cîrigorie Bengescu, 
autorul bibliografiei în limba francesă a lui Voltaire.

Herodot. Dl Papadopol-Galimach cere tipărirea tra
ducerii din Herodot, pe care dl Dim. Ghica o are deja 
terminată. Academia decide se aibă în vedere eestiu- 
nea la buget.

Şedinţa XVIII la 3/15 aprile.

Gestiunea Meyer, care a solicitat dela Academie in- 
formaţiuni despre mişcarea istorica română mai nouă. 
După o discuţiune lungă, ca ore de-adreptul lui se i se 
trămită datele necesarie seu prin dl Sohwicker din Bu
dapesta, numit de densul referent al seu. Academia de
cide ca se se trămită de-adreptul o scurtă dare de se
mă făcută de secţiunea istorică.
, Gestiunea dicţionarului. D l Aleemndri aminteş

ce, că Academia a fost luat decisiunea facerii preala
bile de glosare după cărţile vechi ce ea le publică. Dl 
Alecsandri se întrebă câţi ani va trebui se aştepte pu
blicarea dicţionarului? 20—30 ca se le avem pe tote? 
Dl Alecsandri cere ca Academia se se pună pe lucrul 
dicţionariului cu elementele ce le avem astădi, lăsând 
urmaşilor datoria de a completă lucrarea nostră!

D l Quintescu doreşce se vodă realisarea dicţiona
riului, dar i se pare că adoptând părerea dlui Alec
sandri, Academia va merge numai în zig-zag. Dicţiona- 
riul proiectat de dnii Laurian şi Maxim nu a putut fi 
aprobat de Academie, din consideraţiuni limbistice, de 
şi presinteză un avut material. Pentru acesta s’a hotă-

15
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rit se se publice cărţile vechi mai ântâiu, amu făcut 
sacrificii pentru acesta; apoi cum vor remâne publica- 
ţiunile întreprinse de Academie prin dnii Hăşdeu şi 
Odobescu? Se se aştepte terminarea tipăririi cărţilor 
vechi, cu atât mai mult, că nu suntem înţeleşi asupra 
grafiei şi a formelor limbei; apoi cum este possibilă re
dactarea dicţionariului fără asemenea înţelegere? Unii 
din noi dic d. e. „completamente*, eu nu dic aşa. Dl 
Maiorescu întrebuinţez;! când pe „iune* când pe „ie*; 
alţii dic „nâciune . . .“ Care din forme este bună şi 
care trebue se remână ? Dl Quintescu propune deci a- 
mânarea lucrării dicţionariului la sesiunea viii ore şi până 
atunci Academia se se înţelegă asupra morfologiei 
limbei.

D l Alecsandri demonstra, că noi avem deja o or
tografie a Academiei şi ea ori cât. de necompletă şi de 
neperfeclă ar fi, recunoşce acesta ortografie. Obiecţiu- 
nea dlui Quintescu este înlăturată, pedecile sunt. numai 
imaginari, ier obligaţiunea Academiei cătră public e 
reală. Prin urmare cu ce avem deja adunat din căr
ţile vechi publicate se se procedă inmediat la 
lucrare.

D l Vrecldu aretă. că a fost unul din proinovătorii 
aducerii de esemple din cărţile vechi la fie-care vorba 
din dicţionarul. Nu înţelege înse amânarea lucrării până 
la terminarea publicaţiunii cărţilor vechi. Membrii co- 
misiunii lexicografice pot. consultă direct cărţile şi ma
nuscrisele vechi din biblioteca nostră şi a nu mai aş
teptă tipărirea lor. Aşâ se şi procedase la început. Dl 
Urechiă ensuşi avusese însărcinarea care a si reali- 
sat-o, de a estrage cuvintele însoţite de esemple din 
unele cărţi vechi. Dl Ureehiă întimpinâ obiecţîunea dlui 
Quintescu 111 privinţa morfologiei, că în dicţionar se 
(iot. pune tote formele în us. Se va scrie deci .na
ţiune* si se va esplicâ că unii (Jie „naţie* şi alţii „nă- 
ciune*.

Dl Sbiera a fost de faţă Ia urzirea dicţionariului. 
Pentru că nu a aprobat tendinţele primei comisiuni, 
nu a participat la acesta lucrare. Dicţionariul nu are 
se cuprindă alt ceva, decât cuvintele întrebuinţate din 
vechi până astădi. dându-li-se înţelesul divers ce l’au 
avut în decursul timpurilor. Relativ la diversitatea de 
forme ale cuvintelor, dl Sbiera ca şi dl Quintescu, cere 
se se înscrie in dicţionariu tote formele usilate, fără ca 
Academia se se pronunţe pentru una anume, căci s’ar 
pute ca publicul se nu o primescâ. Publicul este care 
stabileşce cu succes morfologia. Noi se ne mărginim a 
culege cuvintele şi a le da înţelesul ce au avut si care 
au. Numai astfel dicţionariul Academiei va fi cu ade- 
verat dicţionariul limbei române. Dicţionariul publicat 
ca pioiect nu este al limbei nostre. Cât pentru orto
grafie, Academia a hotă rit, pe a sa şi deci nu esistă 
pedică pentru lucrarea înmediată a dicţionariului.

Dl Quintescu se sfieşce a luă cuvântul faţă cu un 
bărbat de autoritate ca dl Alecsandri. dar o face pen
tru că nu a fost înţeles bine. Nu se opune la grăbirea 
lucrării dicţionariului, numai obiecţiunile ce a adus i 
se par valide. Nici membrii comisiunii lexicografice nu 
sunt înţeleşi între ei : scrie-vor „constituţie, constitu- 
ţiune seu eonst.ituţione ori const.ituciune*. Ar fi possi
bilă lucrarea, decă s’ar fi hotărit ca dicţionariul se mer- 
gă până la 1830, inse se cere se fie şi al limbei de 
adi. Apoi dsa nu admite publicarea cuvântului în mul
te vorbe. Pentru acesta cere amânarea lucrării până la 
sesiunea viitore, ca până atunci membri se se pună în 
raport. în privinţa gramaticei şi a morfologiei.

D l 1. Ghlca se uneşce cu dl Alecsandri, Ureclră, 
Sbieră. Dlui arată, că sistemul propus de dl Quintescu 
a fost pus la încercare de atâţia ani şi s’a dovedit ne
practic. Se încercăm aşâ dar cu sistemul celalalt, şi 
deci se nu mai aşteptăm, că am aşteptat destul opt ani

de dile. Ar fi a ne da un brevet de incapacitate. Decă 
chiar ar fi se scriem un cuvent în 20 de forme, se se 
scrie în dicţionariu şi fie-cine va usâ pe aceea care va 
voi, limbele se fac de timp. Amintiţi-ve istoria diclio- 
nariului Academiei trancese! Nici astădi acel dicţionariu 
nu este perfect şi un simplu om privat, Littre, a făcut 
mai bine decât. Academia. Se nu mai perdem timp ca 
se păţim ca dânsa. Comisiunea se lucreze înainte jfărâ 
a mai aşteptă tipăriri de alte cărţi vechi.

Dl Mania recunoşce, că avem o datorie urgentă 
cătră societatea română, căci principala menire a Aca
demiei este a face dicţionariul. La preocupaţiunile mor
fologice ale dlui Quintescu, dl Muniu aduce esemple 
concrete dela alte popore. Francesii, spaniolii, italienii 
etc. n’au aşteptat, stabilirea formelor morfologice ca se-şi 
dea dicţionariul. Deci propune ca cu un moment îna
inte se păşescă Accdemia la lucrare, cu atât. mai mult 
că cele mai multe cuvinte au o formă stabilită şi eă 
avem o ortografie determinată de Academie. Mai 
târziu se vor aduce acestei lucrări modificaţiunile ne
cesarii.

D l Stefanescu cere ca dicţionariul se se redacteze 
şi se cuprindă cuvintele usuali.

D l Roman e de părere, ca dicţionariul se se începă. 
dar si dl Quintescu aduce obiecţiuni seriose, cari totus 
nu esclud redacţiunea dicţionariului Avem (taina, cu
getări, numai este cam trenţiosă şi e trenţiosă tocmai 
din culpa cărturarilor, care a băgat în cărţi forme con
trare firei limbei. Dsa ar dori deci numirea unei co
misiuni paralelă acelei lexicografice, pentru ca se siu- 
dieze formele limbei române. Nu esistă o naţiune in 
Europa, care se fi studiat mai puţin limba sa decât 
noi; dieem „constituţie*, pentru că nu o cunoşcciti. 
Dicţionariul proiectat; s'a aflat pre radical, noi nu >11:1- 
tem legaţi de el, dar me tem se nu cădem în estremitaie 
opusă. Calea de mijloc ne este indicată, care ne va a- 
relâ că nu se cuvine se dieem „constituţie*, ci „cou- 
stituţiune*. Pentru acesta trebue însâ cercetări lirnbis- 
tice şi nu se îndoieşce dl Roman, că se va găsi o 1110- 

| dalitate de apropiare între etimologisti şi fonetist.i. Dsa 
ensuşi doreşce grăbirea lucrării, insistă deci pentru nu
mirea unei comisiuni, din care se nu se escludă ome
nii de specialitate, care se ficseze regulele morfologice, 
lucrând în paralel cu comisiunea lexicografică.

D l Ionescu e mulţămit, că chestiunea a venit. în des- 
bateri âncă dela prima şedinţă. Comisiunea lexicogra
fică ne-a adus un raport care trebue se-1 luăm îu con
siderare ; tote celelalte cestiuni sunt. secundare, adi 
avem a da o direcţiune, soluţiunea o vom da-o când 
vom ave în mână cea d’ântâie fasciculă din dicţiona- 
riu. Noi nu avem se facem, nici se transformăm lim
ba, care e opera poporului. Pe când 1101 debutăm aci, 
limba se elaboreză în parlament, în şcole, in societăţi 
etc. Dicţionarul-proiect a croit vorba „natione*, dar 
cine din public a adoptaf-o ? Se nu ne impedecăm de 
forme ! Putem indică eu care din forme ne unim mai 
mult. Naţiunea ensaşi e croiloriul limber sale, comisiu
nea nu are decât, se clasifice materialul ce-i dă naţiu
nea. Deci comisiunea se se apuce de lucru.

Dl Baleş. Gestiunea este cum se începem ca se nu 
cădem dintr’un estrem în altul V Proiectul de dicţiona
riu ne-a costat 125,000 lei, acum îl respingem. Altul 
ieră va fi respins, decă va fi făcut fără o prealabilă 
programă. De aceea cere numirea unei comisiuni, care 
se facă programa dicţionariului.

D l Sion nu admite un dicţionariu cu ori ce forme 
scâlciate.

D l Barifiu accentueză, că societatea academică s’a 
înfiinţat anume pentru ca se compună o gramatică şi 
un dicţionariu. Spre acest, scop a oferit Zappa fondu
rile din cari s'au pus premii de 2000 galbeni. Au ur-
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mat doi ani de lupte pentru ortografie; ne-am învoit de 
cu sistema etimologică din limba românescă. Laurian gul 
şi Massim au ineeput, se facă dicţionariul. Aprope ma
joritatea eră in oposiţiune cu lucrarea, totuş am dis :
, Mergeţi înainte!* La 1874 declarăm, că proiectul este 
ren. Am ales o comisiune de cinci membrii, care se 
facă dicţionariul etimologic. Acesta n’a putut se lucreze 
âncă nimic. Dar publicul este impacient. Propune ca 
cestiunea se se transpună la secţiunea literarie, care se 
facă o programă.

Propunerea acesta se prirneşce.
Cestiunea localului. Dl Ion Ghica luând cuventul, 

suleveză (gestiunea că Academia nu are âncă un local 
corespundător pentru şedinţe şi pentru preţiosul seu ar- 
chiv. Propune ca Academia se trămită la ministrul de 
culte şi in cas de trebuinţă la dl prim-ministru o de- 
legaliune, care se-i arate situaţiunea si se stăruiescâ a 
se da şi respective clădi Academiei un local corespun- 
dător. După o discuţiune lungă, propunerea se prirneşce 
şi în delegaţiune se aleg dnii: Ep. Melchisedec, V. Alec- 
sândri, N. lonescu, (i. liariţiu.

Ştiinţa XIX la 5/17 aprile.

Dl QttinlexcH ceteşce lucrarea comisiunii, care a 
cercetat, raportul secretariului general şi mai totă şe
dinţa se petrece cu desbaterea acelui raport.

Şedinţa XX publică la 6/18 aprile.

UecepUmiea dini Marimescn. Noul membru dl dr.
At. M. Marieneseu ceteşce discursul seu de recepţiune, 
vorbim! despre Petru Maior, şi analisând vieţa, activi
tatea, scrierile şi operile lui. Publicul ascultă cu aten
ţiune încordată lucrarea compusă cu multă îngrigire.

în numele Academiei respunde într’un limbagiu 
elegant secretariul general dl V. A. Urechiâ, aplaudat 
de lot auditorul.

Cronică bueureseenă.>

— 4/16 aprile.

(Cea mai scurtă dramă. — ,,Lumea-nouă“ dramă de August de 

Villiers de rtsle-Adam. — Cea din urmă serată ’naintea săr

bătorilor.)

Mulţămită venirii dini Alecsandri între noi, scena 
şi-avu şi ea sărbătorea. Marţi, Rosa magică făcu loc la 
Teatrul Naţional, lui Despot-Vodă, la a cărui represin- 
taţiune toţi iubitorii de literatură erau faţă. Din publi
cul profan erau pre puţini, şi puţini fiind la număr iu
bitorii de literatură la noi, înfăţişarea salei eră destul 
de nemulţărnitore. Jelă numai ceea ce iertă pornirea 
societăţii dramatice cătră drame vechi şi feerii âncă şi 
mai vechi. Acele, dramele, au tot : împuşcături, otră
viri, esclamări ca: 0 Durnnedeul meu! o maica mea! 
în sfîrşit acţiune de ajuns, ba pre de ajuns şi mai mult 
de cât fote aste, un sferşit, care nu se mai sfirşeşce 
până la ora unu şi jumetate după miedul nopţii, cum 
bună-oră a fost, duminecă la teatrul Dacia unde s’a ju
cat : „îngropată de vie* tradusă după „Le sacrilege* 
drama lui Th. Barere. Actorii nu trebue se uite că decă 
nici jocul artiştilor, nici frumuseţea spectacolului, nu ne 
obosesc, apoi ne obose.şce lungimea acestui din urmă, 
cum nu trebue să uite că astâdi când şi distanţele s’au 
scurtat, piesele, fie ele şi drame în cinci acte cu pro
loguri, epiloguri şi tablouri, âncă nu trebue se fie lungi. 
Cum cel mai bun discurs e cel mai scurt, aşâ şi cea 
mai bună piesă e cea mai concentrată. Un cap de ope
ră în acesta privinţă e drama lui August de Villiers |

l’Isle-Adam, pe care o reproducem aci în între- 
e i:

0 erore fatală
seu

bărbatul nesocotit, 

dramă.

P E R S O N E L E :

Don Antonio.
Un tiner. ) ,

„ { Personage mute.
O tinera. ) °

Teatrul înfăţişeză o grădină plăcută. în faţa sce
nei o bancă într’un boschet.

SCENA I.

Tinerul .şi tinera.

(La ridicarea cortinei, ei şed pe bancă stringen- 
du-şi mânele fără se grâiescă ceva. Privirile lor, arde- 
tore şi lângede tot de-odatâ, esprimă amorul fericit.)

SCENA II.

Aceiaşi, Don Antonio.

(Don Antonio se strecoră printre frundet, şi se a- 
propie de tinera pâreche. Ochii lui sunt încărcaţi de 
ură; hidosele sbîrcituri ale feţei sale arătă gelosia. El 
trage un pumnar, şi loveşce aprope de-odatâ pe tiner 
şi pe soţa lui cari cad lără se scotă vr’un ţipăt. Atunci 
omoritorul se plecă spre cele două cadavre cu o es- 
presiune de crudă bucurie care, încetul cu încetul, face 
loc unor Semne vădite de Cuprindere si de nemul- 
ţămire.J

Don Antonio.
M’am incelat!

(Se depărteză. Cortina cade.)

Sfîrşit.

După cum vedeţi, acţiunea e în adevăr răpide şi 
puternică ier drama întregâ, care negreşit e cea mai 
scurtă din tote câte s’au scris până astâdi, un cap-de- 
operâ de concentraţiune. Iecâ o piesă la care asistând, 
ori-cine pote li pre sigur că nu va avea timp se i se 
urescă.

*

Şi nu o penă de rend este aceia a lui de Villiers 
de l’lsle-Adam, care a scris acesta piesă. Ea a adus 
mânuitorului ei mai mult, d’o frumosă isbăndâ. Drama 
acestuia »Lumea-nouă* lucrată în vederea concursului 
care se deschisese pentru celebrarea independenţei Sta- 
telor-unite ale Americei a fost coronată de Juriu. în 
februarie, anul curgător, s’a jucat la Paris pe scena 
»Teatrului naţiunilor* cu cel mai mare succes scăci a- 
cesta dramă, cjice un cronicar parisian, e superbă şi 
plină de emotiune. Dl de Villiers de l’Isle-Adam a rea- 
lisat în chipul cel mai norocit programul împus con
curenţilor : ,o dramă intimă in care independinţă Ame- 

j  ncei trebuia să joce un rol*. Asta nu eră tocmai uşor.
J .  Autorul însă a trecut peste greutate ca un dibaclu ,fai- 
seur*. El a adunat în opera sa tote elementele de in
teres cari puteau s’o facă se reuşescă şi a combinat 
forte cu iscusinţă istoria cu ficţiunea. Autorul a pus 
faţă în faţă doi omeni dintre cari unul, lord Ceeil, în
sărcinat să apere drepturile Engliterei, înfăţişeză trecu
tul; ier cel d’al doilea, Stephen Ahswel, unul din ca
pii insurecţiunii virginiene, luptă pentru libertate şi 
viitor. Dar aceşti doi omeni nu sunt numai vrăjmaşi :
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ei sunt si rivali, căci lady Gecil, care n’a luat de soţ 
pe bărbatul ei de cât de datorie şi care nu e nevestă 
lui de cât din nume, lady Gecil iubeşce pe Stephen, .şi 
lord Gecil, care sfîrşise prin a se învoi la o despărţe
nie, refusâ îndată se descopere acesta iubire. Atunci 
lady Cecil trebue se tremure pentru Stephen, pe care 
bărbatul ei îl va urmări cu ura lui, şi pe care ea vre 
se-1 scape ori se-i dea cel puţin de veste despre pri
mejdia de care e ameninţat.

.letă pentru ce ea plecă într’ascuns în America 
unde drama se desfâşoră. Şi lady Gecil e obiectul urei 
unei creaturi îngrozitore, a unei betrâne gelose, mistress 
Andrews care, şi densa iubeşce pe Stephen, şi care a 
jurat se perclă pe rivala ei, prin ori-ce mijloce, chiar 
cele mai selbatece şi cele mai laşe. Aci e drama in
timă care străbate întâmplările politice ce se între a- 
mestecă şi-i îndoiesc, ca se dic aşâ, interesul .şi emo- 
ţiunea, fără se rupă unitatea de acţiune. în aceiaş timp 
când America triumfeză, lord Gecil, printr’o morte 
eroică, dă libertatea nevestei sale; mistress Andrews 
îşi primeşce pedepsii crimelor ei cari sunt numerose si 
cari ne face se ne cutremurăm înlr’un chip ciudat în 
timpul acelor cinci acte atrăgetore şi teribilec.

Dl de Villiers este şi autorul unui volum de no
vele întitulat: .Poveşti crude".

*

Mercuri sera a fost cea din urmă serată literară 
la dl Maiorescu, şirul lor întrerupendu-se in vederea 
sărbătorilor învierii cari s’apropie. Di dr. At. M. Marie- 
nescu ne-a citit cu acesta ocasiune mai multe fragmen
te din însemnata dsale novelă : .Regina stelelor®, forte 
interesantă din punctul de vedere al florei şi mitologiei 
poporale române. Apoi s’au citit mai multe poesîi ine
dite din ale alui Eininescu, ce vor apare succesiv în 
colonele .Familiei* şi un quatren adresat dlui Alecsan
dri de dl Hăşdeu care-şi esprimă iubirea şi admiraţiu- 
nea cătră Horaţiu al Romanilor şi Alecsandri al Româ
nilor. Dsa a binevoit a părăsi aceste versuri .Familiei* 
şi deci cetitorii vor ave în curând mulţămirea de a le 
gusta.

Coincidenţa dar pe care noi am relevat’o în cro
nica trecută, vorbind despre Valea Sabinei şi lunca 
Mirceşcilor, se afirmă într’un mod strălucit prin aceste 
patru versuri ale distinsului autor al poemei .Rosvan 
şi Vidra*.

A. C. Sor.

.Ştefan cel tinet , tragedie istorică în 5 acte si îti ver
suri; ceealallă : .Miresă pentru miresă*, comedie in o 
acte. Ambele au se fie represintate in stagiunea din 
tomna viitore. Pe lemeiul informaţiunilor no sire directe 
adaugem, că tragedia a fost, cetită şi recomandaţii pen
tru represintaţiune de cătră dl V. Alecsandri.

Carnevalul din Bncureşci s’a încheiat sâmbei.ă 
sera printr’un bal strălucit dat de dl Grigorie Cantacu- 
zen. în splendidele salone s’a întrunit înnalta societate 
din Bucureşti, între altele : principesele Ferdinand Ghi
cii. Valentina Hibescu, Stirbey, domnele Zoe Sturd/.a 
Lili Balacean. Olimpia Lahovary. Lea Cretean ele. Re
gina seratei a fost dna Petru (Jrâdişl.ean. ’ S’a jucat, si 
doue piese francese. La trei ore s’a servit un bufet 
somptuos. — Serala s’a lertninat prin un colillon 
elegant.

ş Amicul Junimei Române (l)er Rumănische ,Iu- 
gendfreund), carte de citire în limba germană cuprin
zând subiecte literare .şi şciinţifice luate din istoria si 
literatura română de dl Bergamenler, director de insti
tut, a eşit la Bucureşti. K prima carte de felul acesta. 
Se vinde pe la librării pe preţul de 2 Iei esernplarul 
broşată şi de lei 2,50 esernplarul legat cu scorie. Dl 
Bergamenter, merită tote telicilările penlru acesta carie 
întocmită de dsa cu multă pricepere.

Femei medici în China. Cea mai mare celebri
tate medicală din nordul Chinei este în timpul de fată 
o frumosă tineră englesă, Miss lloward. Chemată nu 
de mult lirnp la Tsienţin pentru a căută pe barona Li, 
soţia guvernorului provinciei Li-Hung-Ghang, tinera doc- 
toresă a .şciut in scurt timp se se bucure d’o aşâ în
credere din partea fuior în cât. i s’a încredinţai direc
ţiunea a doue mari spitale, care simt pururea pline ca 
pacienţi. Miss lloward şi mai multe alte tinere asi.s- 
tinte, care au fost chemate de densa din Anglia, se 
bucură de asemene d’o clientelă forte numerosă, care 
le aduce multă onore, dar puţine parale, de vreme ce 
Chinesii cu greu veră mână in pungă.

Ce e n o u ?
Regele României se va rentorce peste câteva 

dile la Bucureşti. Regina nu se va întoree decât în 
maiu; suverana română va petrece pân’atunci la Neu- 
Wied.
A Prima licenţiată în litere. Dumineca trecută a 

fost o serbătore pentru facultatea de litere din Bucu
reşti. Atunci dşora Maria Zaharescu ş-a susţinut tesa 
de licenţă înaintea profesorilor Zalomit, Hăşdeu, Fran- 
cudi, Urechiă şi Tocilescu. Subiectul tesei a fost: .Le
giunile XIII gerniină şi V macedonică cu istoria muni
cipiilor Apulum şi Troesrnis*. Tesa acesta tipărită, într’ 
un volum mărişor, conţine un numer mare de inscrip- 
ţiuni, este lucrată cu un adânc studiu epigrafic, care 
face onore tinerei licenţiate.

X Piese teatrale. Cetim în .Românul*, că comite
tul'teatrului Naţional din Bucureşti a admis pentru re
presintaţiune doue piese de Iosif Vulcan. Una este :

Călindarul septemânei.

ţ)iua sept.
L  |j B jj Numele sânţilor şi ser- 

i li bătorile.

Duminecă
Luni
Marţi
Mercuri
Joi
Vineri
Sâmbetă

10 ‘22! 

11 23 
12124 
1325 
14; 26
15 27
16 28

(f) Floriile.
Mart. Anfipa (denie) 
Sf. Vasile 
Mart. Arteinon 
Sf. Martin . 
Ap. Aristarh. . 
Mart. Agapia

I -o S ,

!■ U), Z

114 57 V. 
14 56!
| 4 55' 
!: 4 58 
i 4 52! 
i 4 52: 
i 4 49:

6 55 
6 56
6 58 
«59
7 -  
7 1 
7 2

Ksf* Treiluniul april—jnnie începe cu numeral 
trecut. Demnii a căror abonamente au espirat atunci, 
binevoiescă a le înnoi de litnpurîu. î&i ce nu mai 
vor se fie abonaţi, sunt rugaţi a le înnapoiâ aceste nu
mere, ca se-i ştergem din registrul abonanlilor. Aconto 
nu putem trămite foia nimenuia.

Redactorul foii nostre se va rentorce dela Bucu
reşti filele aceste. Anunciăm cu plăcere, că în timpul 
petrecerii sale în capitala României numerul colabora
torilor noştri ierăş s’a înmulţit, căci a obţinut pentru 
.Familia* concursul spiritual al unor talente de primul 
rang în literatura română, precum cetitorii noştri vor 
ave ocasiune a se convinge în curend.

Proprietar, redactor respundător şi editor: IOS1JF VULCAN.

Cu tipariul lu i Eugeniu Hollosy in Oradea-mare. Strada principală nr. 274


